

民调看好执政联盟

自1月27日众议院选举公告发布、选战正式开始以来，多家日本媒体进行的民调结果普遍显示，执政联盟在选举中可能获得过半数议席。

共同社的民调结果显示，自民党可能单独获得众议院465个议席中的过半数，其执政伙伴日本维新会能否保持现有议席数存在不确定性，但执政联盟有望达到261席的“绝对稳定多数”，从而控制众议院全部17个常设委员会，掌握众议院主导权。而其主要对手，由在野党立宪民主党和公明党共同组建的新党“中道改革联合”势头不尽如人意，获得的议席数可能低于选前的167席。

《读卖新闻》的民调结果显示，自民党议席数有望单独过半且执政联盟有望达到261席，而“中道改革联合”的议席数预计将减少。《朝日新闻》的民调则显示，自民党的议席数不仅很可能单独过半，其与日本维新会合计还可能获得超过300个议席，甚至达到三分之二多数的310席。

不过，上述媒体也都指出，仍有相当一部分选民尚未决定投票意向，选情还有可能发生改变。

两大关键因素

日媒对选举结果的民调预测通常比较准，但也并非从未“失手”。日本同志社大学教授吉田彻说，2024年众议院选举前，日媒民调就没有预测出执政联盟将失去多数地位，目前的民调结果并不意味着大局已定。

日本大选 两种结果 两大变量



这是1月23日在日本东京拍摄的众议院全体会议现场。图据新华社客户端

专家认为，在左右选情的各种因素中，有两个因素尤为关键。

一是投票率。吉田彻表示，投票率越高，意味着有越多不持党派立场的独立选民去投票。过去，独立选民倾向于投票给在野党，但近年来这一趋势出现了变化。目前，自民党正致力于吸引独立选民，投票率越高可能越有利于自民党。

日本青山学院大学名誉教授羽场久美子说，天气等因素也有可能影响选民的投票积极性。按过往经验，日本人通常晴天愿意出门游玩，雨天待在家，反而是阴天更愿意去投票，进而推高投票率。日本多地连日遭遇的强降雪可能造成出行

困难，从而拉低投票率，影响选举结果。

二是“黑金”丑闻。这一丑闻是造成自民党在2024年众议院选举和2025年参议院选举中惨败的重要原因。在本届众议院选举中，自民党推荐了40余名“黑金”丑闻涉事者作为本党候选人，此举在日本社会引发广泛批评。

与此同时，“黑金”丑闻也让选民对日本政坛的“政治与金钱问题”更加反感，而包括首相高市早苗在内的自民党多名重要人物近期都曝出政治资金丑闻。《每日新闻》此前民调显示，45%的受访者表示在投票时“会考虑”“政治与金钱问题”，仅有24%的受访者回答“不会考

虑”。这或将对自民党选情构成不利影响。

四种可能结果

此次日本国会众议院选举可能出现的以下四种结果将导致不同的权力格局。

一是执政联盟获得过半数议席，但自民党未单独过半。1月23日众议院解散前，执政联盟在众议院拥有233个议席，仅仅“踩线”过半。如果执政联盟议席有所增加，其在国会的地位将得到巩固，高市也将继续执政。

同时，如果自民党议席数有所增加，作为自民党总裁的高市在党内地位也将加强。高市在党内缺乏根基，被认为是

得到党内大佬麻生太郎及原“安倍派”势力支持才得以当选首相，其权力也受其制约。羽场久美子说，高市决定解散众议院并提前大选就是着眼于巩固自身权力并推动实施一系列极右翼政策。

二是自民党单独获得过半数席位。在此局面下，执政联盟内自民党和日本维新会之间的权力平衡将更有利自民党。

高市去年10月当选自民党总裁后不久，自民党当时的执政伙伴公明党提出“分手”，自民党与日本维新会结成新的执政联盟。日本维新会趁机提出削减众议院总议席数等“苛刻条件”。自民党当时为保住执政地位最终妥协，但自民党内不少人对此心存芥蒂。《日本时报》分析说，如果自民党议席数在此次选举中明显增加，其受到日本维新会的政策压力将显著减轻。

三是执政联盟未能获得过半数议席，但自民党仍是众议院第一大党。在此情况下，自民党或仍能保住执政地位，但高市将不得不依据她此前承诺引咎辞职。自民党将选举产生新总裁，日本首相也将易主。而随着自民党总裁的更替，执政联盟的构成也可能再度发生改变。

四是“中道改革联合”超越自民党成为众议院第一大党。在此情况下，既有可能“中道改革联合”上台执政，也有可能自民党重组执政联盟后继续执政。不过，鉴于当前“中道改革联合”面临的选举形势，出现这种结果的可能性较小。据新华社

乌美俄三方会谈未解决领土问题

据RBC-乌克兰通讯社2月5日报道，乌克兰、美国和俄罗斯三方代表当天在阿联酋阿布扎比的会谈结束，会谈未解决领土问题。

报道援引消息人士的话说，此次三方会谈重点讨论俄乌军队脱离接触的可能性、停火监督机制和设立协调中心等，但关键

据新华社

泰媒称柬向泰境内发射榴弹 柬国防部予以否认

泰国媒体援引泰国第二军区公告报道，柬埔寨方面2月5日向泰柬边境泰国四色菊府一军事基地发射了一枚榴弹。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达否认了这一报道。

据泰媒报道，泰国第二军区发布公告说，当地时间5日10时18分，柬方发射一枚40毫米榴

弹，命中泰国四色菊府一军事基地，未造成人员伤亡。公告说，泰方就此联系柬方，柬方回应称，此事系意外，是新部署至该地区的士兵违反纪律所致，目前已对相关人员进行了处理。

马莉淑洁达在新闻稿中表示，柬埔寨坚决否认泰国媒体的这一报道。据新华社

美伊谈判在即 伊朗坚持只谈核问题

伊朗外交部长阿拉格齐2月4日晚在社交媒体发文说，伊朗定于6日与美国在阿曼首都马斯喀特举行核问题谈判。据路透社报道，双方眼下的主要分歧是伊朗坚持谈判范围限于核问题，但美国国务卿鲁比奥说谈判内容还必须包括伊朗的弹道导弹计划。

一名伊朗高级官员表示，伊朗的导弹计划“不在谈判桌上”。另一名伊朗高级官员说，伊方欢迎围绕核争端进行谈判，美方坚持讨论非核问题可能会危及谈判。

两名伊朗官员告诉路透社，伊朗方面认为，相比铀浓缩问题，限制发展弹道导弹计划是谈判面临的更大障碍。一名伊朗官员说，不应为谈判设置前提条件，伊朗愿意在铀浓缩问题上展现灵活性，将铀浓缩用于和平发展而非军事目的。

美国在核问题上对伊朗的要求有“三不”：不得制造核武器、不得进行铀浓缩、不得拥有浓缩铀。伊朗则始终坚称不寻求发展核武器，但其和平利用核能的权利不可被剥夺。

据伊朗迈赫尔通讯社4日报道，伊朗武装部队总参谋长

穆萨维当天视察伊朗境内一处地下导弹基地时表示，通过对弹道导弹全方位技术升级，伊朗已增强威慑力量。

穆萨维说：“我们已作好应对敌人任何行动的准备”。他还说，在以色列与伊朗的“12日战争”之后，伊朗的军事信条从防御性转变为进攻性，对敌人将予以毁灭性打击。

美国近期持续对伊朗发出军事威胁，向伊朗周边增派军事力量，要求伊方尽快与美方谈判并达成协议。

2025年6月，以色列对伊朗多地发动大规模空袭。作为回应，伊朗向以色列境内目标发动多轮导弹和无人机袭击。在伊以12天冲突期间，美国轰炸伊朗核设施。作为回击，伊朗用导弹打击美军驻卡塔尔乌代德空军基地。据新华社

2026年三峡南线船闸计划性停航检修通告

经交通运输主管部门批准，三峡南线船闸将于2026年3月4日8时至4月18日8时停航实施计划性检修施工，工期45天。届时，船舶可经三峡升船机、三峡北线船闸通行。请工商企业和各有关单位提前做好必要的准备工作。

举报电话:0717-6763313

特此通告。

中国长江三峡集团有限公司
流域枢纽运行管理中心

问：周四沪指低开，盘中探底回升，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周四集体调整，沪指失守4100点，创业板指收跌1.55%表现最差。盘面上超3700只个股下跌，美容护理、旅游酒店、银行板块表现较好。截至收盘，两市涨停46只，跌停16只。技术上看，沪指险守5日均线，两市合计成交21762亿元环比萎缩；从形态来看，受贵金属市场波动影响，市场主动缩量调整，热门板块均遭遇“一日游”行情，

白杰品股 一波三折

各股指技术形态修复一波三折，由于沪指仍保持3连阳，短期站稳5日均线成为当下继续反弹的关键。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体略有增加。综合来看，短期反弹形态并未破坏，近期向下跳空缺口仍有待回补，后市不宜过于悲观。

资产：周四按计划持股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、共进股份56万股、康达新材49万股、深天马75万股、南天信息40万股、梅安森52万股、德福科技24万股、万润科技48万股。资金余额8560721.08元，总净值87171321.08元，盈利43485.66%。

周五操作计划：德福科技、万润科技、共进股份、南都电源、康达新材、深天马、太极股份、大东南、南天信息、梅安森、华创云信拟持股待涨。胡佳杰